

Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών

**Χαιρετισμός του Μέλους της Εκτελεστικής Επιτροπής
του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών –
Υπεύθυνης ΣΕΒ International
κας Δήμητρας Μητρογιαννοπούλου**

**Στη Διυπουργική Αναπτυξιακή και Επιχειρηματική Συνδιάσκεψη
για τις χώρες της Μεσογειακής Λεκάνης**

Αθήνα, 4 Φεβρουαρίου 2005

Κυρίες και Κύριοι,
Αγαπητοί συνάδελφοι από όλες τις χώρες της Μεσόγειου,

Εκπροσωπώντας τον Σύνδεσμο Ελληνικών Βιομηχανιών, σας καλωσορίζω με τη σειρά μου στην Αθήνα και στη σημερινή μας ημερίδα

Εμείς οι Έλληνες επιχειρηματίες και οι ευρωπαίοι συνάδελφοι μας, θεωρούμε πολύ σημαντική την Ευρω-μεσογειακή Συνεργασία που έχει σαν βασικό στόχο την ανάδειξη της Μεσογειακής Λεκάνης ως περιοχής ανάπτυξης ιδιαίτερων οικονομικών επιχειρηματικών και κοινωνικών σχέσεων.

Αναφέρεται σε διμερή, πολυμερή και περιφερειακή συνεργασία με σκοπό:

- τη σταδιακή διαμόρφωση -μέχρι το 2012- μιας ελεύθερης ζώνης εμπορίου (EMFTA) μεταξύ της Ε.Ε. και των Μεσογειακών της Εταίρων αλλά και μεταξύ των ίδιων των εταίρων από την άλλη πλευρά της λεκάνης της Μεσόγειου
- την ειρήνη και τη σταθερότητα στην περιοχή με σεβασμό σε ανθρώπινα δικαιώματα και δημοκρατικά ιδεώδη
- την προσέγγιση των λαών, τη σύνδεση πολιτισμών και θρησκειών, τη γενικότερη ανάπτυξη των ανθρωπίνων σχέσεων.

Η αποτίμηση της μέχρι σήμερα κατάστασης, δείχνει ότι ο μεγαλεπήβολος αυτός στόχος, για διάφορους λόγους, δεν έχει προχωρήσει σύμφωνα με τις προσδοκίες και τις προθέσεις, τις δυνατότητες και τις ευκαιρίες.

Μεταξύ των αιτιών αυτής της καθυστέρησης πρωτεύοντα ρόλο παίζουν η ανεπαρκής πολιτική βούληση, αλλά και η μη συστηματική προσήλωση στην επίτευξη του στόχου αυτού από διάφορες πλευρές.

Η σχετικά χαμηλή οικονομική ανάπτυξη σε πολλές περιοχές της Νοτίου Μεσογείου και οι περιφερειακές εστίες αστάθειας επιβάλλουν τη στήριξη των στόχων της Βαρκελώνης με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα.

Είναι λοιπόν σημαντικό να επιταχύνουμε τις προσπάθειες για την υλοποίηση της δημιουργίας Ζώνης Ελευθέρου Εμπορίου μέχρι το 2012. Πρόκειται για κρίσιμο ζήτημα που θα ευνοήσει μεταξύ άλλων την ανάπτυξη των οικονομιών των Νοτίων χωρών αλλά και με ευεργετικά αποτελέσματα και για τις δυο πλευρές ενισχύοντας τις επιχειρηματικές συνεργασίες μεταξύ τους. Άμεση απώρευση των παραπάνω θα είναι στα χρόνια που έρχονται να αυξηθούν οι ξένες απευθείας επενδύσεις προς τις χώρες της Νότιας Μεσογείου.

Για να συμβούν όμως αυτά πρέπει να δοθεί ιδιαίτερο βάρος:

- στην επιτάχυνση των εσωτερικών διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων στις οικονομίες των ενδιαφερομένων χωρών
- στην περαιτέρω ανάπτυξη των υποδομών που επηρεάζουν την ανάπτυξη του εμπορίου και την προσέλκυση επενδύσεων
- στην ομογενοποίηση του κανονιστικού και θεσμικού πλαισίου με βάση τα διεθνή πρότυπα καθώς και στην απλοποίηση και εναρμόνιση των νομοθεσιών και διατάξεων που αφορούν τεχνικές προδιαγραφές προϊόντων και υπηρεσιών
- στη μείωση της γραφειοκρατίας και στην απλοποίηση των τελωνιακών διαδικασιών

Έτσι θα μειωθούν τα προβλήματα που υπάρχουν στην ανάπτυξη του εμπορίου, τόσο μεταξύ Βορείων και Νοτίων Μεσογειακών Χωρών (North - South) όσο και μεταξύ χωρών από τη Νότια πλευρά της Μεσογειακής λεκάνης (South – South).

Επίσης, είναι αναγκαία η σταδιακή απελευθέρωση των κλάδων των υπηρεσιών στις Νότιες Μεσογειακές χώρες αρχίζοντας από τους τομείς των μεταφορών, τηλεπικοινωνιών και τεχνολογιών πληροφορικής, της ενέργειας, του χρηματοπιστωτικού συστήματος.

Οι νότιες χώρες πρέπει να υιοθετήσουν τις αρχές, τις συνθήκες και τις προϋποθέσεις που θέτει η ελεύθερη οικονομία γιατί η διαμόρφωση φιλικού επιχειρηματικού κλίματος μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στη σταθερότητα, την ειρήνη, την ευημερία.

Ειδικότερα σε ότι αφορά τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, είναι σημαντικό ότι η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων προχώρησε στην ίδρυση παραρτημάτων (Αίγυπτος, Τυνησία και προσεχώς στο Μαρόκο) και πιστεύουμε ότι η ίδρυση και σε άλλες περιοχές θα συμβάλει ουσιαστικά.

Πρέπει επίσης η επεξεργασία και ανάλυση των αποτελεσμάτων που προέκυψαν από τα προγράμματα MEDA 1 και αυτά που θα προκύψουν από τα MEDA 2 θα δώσουν συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις. συμπεράσματα και προτάσεις.

Ουσιαστικό προς την κατεύθυνση αυτή είναι, να σχεδιασθεί και να υλοποιηθεί ένα στρατηγικό σχέδιο για τα δίκτυα μεταφορών από τις Ευρωπαϊκές προς τις Νότιες Μεσογειακές χώρες, δημιουργώντας έτσι καλύτερες υποδομές για τη διευκόλυνση του εμπορίου και των επενδύσεων.

Τέλος ζητείται η ενεργότερη συμμετοχή των πρεσβειών και των εμπορικών γραφείων όλων των εμπλεκόμενων χωρών όχι μόνο για τη διευκόλυνση των εξαγωγικών επιχειρήσεων αλλά και για την επισήμανση επενδυτικών ευκαιριών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, σε έρευνα που είχε διεξάγει ο ΣΕΒ μεταξύ των μελών του, επισημάνθηκε το τεράστιο ενδιαφέρον των ελληνικών

επιχειρήσεων για διεύρυνση και ενίσχυση των συνεργασιών, εμπορικών σχέσεων και επενδύσεων στις νότιες χώρες της Μεσόγειου.

Ταυτόχρονα όμως τέθηκαν και κάποια σημαντικά προβλήματα που αντιμετωπίζουν και που είναι παρόμοια με όσα ήδη αναφέρθηκαν.

Ο ρόλος των Βιομηχανιών και Εργοδοτικών Οργανώσεων είναι κρίσιμος. Η μεταφορά εμπειριών και τεχνογνωσίας και η ανταλλαγή καλών πρακτικών μεταξύ Ευρωπαϊκών και Νοτίων Μεσογειακών Συνδέσμων θα συμβάλει ουσιαστικά στην ενίσχυση της συνεργασίας των επιχειρήσεων. Ισχυροί εργοδοτικοί φορείς, με υψηλού επιπέδου στελεχιακό δυναμικό, μπορούν να επηρεάσουν για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος στη μεσογειακή λεκάνη, να προωθήσουν τα συμφέροντα και τα ενδιαφέροντα των εταιριών, να υποστηρίξουν επικοινωνίες και επαφές. Ο Σύνδεσμος Ελληνικών Βιομηχανιών συμμετείχε ενεργά τα τελευταία τρία χρόνια σε ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα (UNIMED) όπου προσέφερε εκπαίδευση και τεχνογνωσία σε Εργοδοτικούς Φορείς της Κύπρου, της Ιορδανίας, της Συρίας και της Αλγερίας ώστε να βελτιώσουν τη λειτουργικότητα, αξιοπιστία και αποτελεσματικότητά τους.

Η εμπειρία από αυτή τη δραστηριότητα έδωσε 3 βασικά συμπεράσματα:

- ✓ ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια και ανάγκες για την αναβάθμιση των ομόλογων Οργανισμών από τις Νότιες χώρες
- ✓ ότι υπάρχει στελεχιακό δυναμικό με διάθεση να προσφέρει ποιοτικές υπηρεσίες με την κατάλληλη εκπαίδευση και μέσα
- ✓ και τέλος ότι μόνο με οργανωμένα χρηματοδοτούμενα προγράμματα αυτός ο στόχος μπορεί να υπηρετηθεί και η ευρωπαϊκή πλευρά έχει την πρόκληση να ανταποκριθεί.

Θα ήθελα με την ευκαιρία να απευθύνω ανοικτή πρόσκληση προς τους Επιχειρηματικούς Συνδέσμους και τα μέλη των νοτίων μεσόγειων εταιριών μας, να αξιοποιήσουν περισσότερο τις υπηρεσίες του SEV International και των άλλων φορέων της αγοράς στην Ελλάδα. Τόσο η συμμετοχή του ΣΕΒ στα ευρωπαϊκά δρώμενα και στις διεργασίες της UNICE, όσο και το δίκτυο επαφών και οι συνεργασίες που ήδη έχει κάνει σε αρκετές χώρες της Μεσογείου, είναι εχέγγυα και κίνητρα για στενότερη συνεργασία. Εμείς το θέλουμε και προσδοκούμε στο μέλλον μέσα από αυτές τις διμερείς δράσεις να πετύχουμε την παρουσία περισσότερων ελληνικών προϊόντων και τη συμμετοχή περισσότερων ελληνικών επενδυτικών κεφαλαίων στις νότιες αγορές αλλά και αντίστροφα προς την Ελλάδα.

Κλείνοντας, θα ήθελα να σας ενημερώσω ότι ο SEV International προγραμματίζει μεταξύ άλλων,

- ✓ την οργάνωση επιχειρηματικών αποστολών,
- ✓ την δημιουργία ή την επαναδραστηριοποίηση διμερών επιχειρηματικών συμβουλίων,
- ✓ τη συμβολή στην εκπαίδευση των οικονομικών και εμπορικών ακολούθων και τη συστηματικότερη επαφή τους με τον Σύνδεσμο και τις επιχειρήσεις μέλη

- ✓ τη συμμετοχή του Συνδέσμου σε διεθνείς συναντήσεις συνέδρια και επιτροπές
- ✓ την ανάπτυξη των συνεργασιών με αντίστοιχους συνδέσμους και επιμελητήρια στην Ελλάδα και το εξωτερικό

Σας ευχαριστώ πολύ για το χρόνο σας και εύχομαι η σημερινή διάσκεψη να οδηγήσει στην ταχύτερη υλοποίηση των στόχων μας, να μας φέρει ένα βήμα πιο κοντά και να μειώσουμε τις αποστάσεις σ' αυτή την πλούσια σε ιστορία και πολιτισμό θάλασσα, που λέγεται Μεσόγειος.